Mulțimi finite ordonate. Numărul funcțiilor 
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CLASA a X-a, LECȚIA 1
Aceasta este prima lecție a capitolului Metode de numărare. 

Definiție: O mulțime 
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 se numește finită dacă este vidă sau există 
[image: image3.wmf]n

 – număr natural nenul și o funcție bijectivă: 
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 se numește cardinalul mulțimii  
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și se notează 
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 sau 
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Observație: În general cardinalul unei mulțimi finite este egal cu numărul de elemente ale acelei mulțimie.
Bijectivitatea din definiție s-ar traduce în limbajul curet prin posibilitatea de a asocia în mod unic fiecare element al mulțimii 
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 cu un element al mulțimii 
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Practic, bijectivitatea cu mulțimea  
[image: image11.wmf]{
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asigură numărarea elementelor și faptul că această numărare se termină la un moment dat.
Definiție: O mulțime împreună cu o ordine bine determinate de dispunere a elementelor sale este o mulțime ordonată.

Observație: Două mulțimi ordonate sunt diferite dacă:

· Se deosebesc prin elementele lor
SAU

· Se deosebesc prin ordinea de dispunere a elementerlor (în cazul în care au aceleași elemente)
Exemplu: Mulțimile 
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 și 
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 sunt egale, după cum știm din clasele mici. 

Mulțimile ordonate 
[image: image14.wmf](
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 și 
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 nu sunt egale pentru că în cazul mulțimilor ordonate contează ordinea.
Exerciții rezolvate: 

Exercițiul 1: Să se scrie mulțimile ordonate formate cu mulțimea 
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 în cazurile:
a) 
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Rezolvare:

a) Vrem ca 
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 aparține mulțimii divizorilor lui 8, adică 
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 este număr natural nenul se obține că 
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Deci 
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Mulțimile ordonate formate cu 
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 sunt 
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b) 
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. Rezultă că 
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, și cum n este număr natural nenul se obține că 
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Deci 
[image: image36.wmf]{

}

1,3

A

=

. Mulțimile ordonate sunt  
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Teoremă: Fie A și B sunt două mulțimi finite cu 
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Exercițiul 2: Să se afle numărul funcțiilor 
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Rezolvare: 

Se observă că cardinalul mulțimii 
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 este 3 și  cardinalul mulțimii 
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 este 2. 
Din teorema anterioară se obține că numărul total de funcții este 
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Cele opt funcții sunt:
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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 astfel încât 
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Exercițiul 3: Fie A și B două mulțimi finite astfel încât 
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Determinați m și n știind că:

a) Există 243 de funcții 
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b) Există 15625 de funcții 
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Rezolvare: 
a) Cardinalul mulțimii 
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 este 3. Aplicăm Teorema și obținem că numărul de funcții 
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, de unde se obține că 
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b) Cardinalul mulțimii 
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 este 5. Aplicăm Teorema și obținem că numărul de funcții 
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Exercițiul 3: Se consideră mulțimile A și B cu cel puțin 3 elemente fiecare. Să se determine cardinalul mulțimilor A și B știind că există cel mult 63 de funcții de la A la B. 

Rezolvare: Notăm cu n cardianul mulțimii A, respective m cardinalul mulțimii m. Din enunț știm că m și n sunt mai mari sau egal ca 3. Aplicând Teorema obținem că există 
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 funcții definite pe A cu valori în B.

Dacă m este mai mare sau egal ca 4, atunci  
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 este cel puțin egal cu 
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, adică cu 64, în contradicție cu ipoteza.

Dacă n este mai mare sau egal ca 4, atunci  
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 este cel puțin egal cu 
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Deci nici unul din numere nu poate fi mai mare decât 3 și cum din ipoteza știm că ele sunt cel puțin egale cu 3, se obține că m=n=3.
Exerciții propuse:
1.Să se scrie toate mulțimile ordonate generate de mulțimile:

a) 
[image: image82.wmf]{7}

               b) 
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             c) 
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2. Să se scrie mulțimile ordonate formate cu mulțimea 
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 dacă 
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3. Să se dea exemplu de două mulțimi A și B astfel încât să existe 36 de funcții 
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4. Să se dea exemplu de două mulțimi A și B astfel încât să existe 25 de funcții 
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5.  Să se dea exemplu de două perechi de mulțimi A și B astfel încât să existe 16 de funcții 
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6. Se consideră mulțimile A și B cu cel puțin 2 elemente fiecare. Să se determine cardinalul mulțimilor A și B știind că există cel mult 63 de funcții de la A la B. 
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